
§2.1由多种物质组成的空气

第一课时

学习目标：

知识与技能：

1、了解空气的主要成分和各体积分数；

2、认识纯净物和混合物。

过程与方法：

1、能用实验说明空气是混合物；

2、通过探究空气中氧气的体积分数，初步学习科学实验方法，进行观察、记录，并初步学习如何分析实验现象。

情感态度与价值观：

1、认识到空气是一种宝贵的自然资源，培养关注环境、热爱自然的情感。

2、通过亲身经历和体验科学探究活动，激发化学学习兴趣，学习科学探究的方法，逐步形成科学探究的能力。

学习重难点：

1、用探究的方法测定空气中氧气的体积分数；

2、纯净物和混合物的概念及区分。

学习过程：

第二章 我们身边的物质

实验探究：课本P28“活动与探究”

1、 了解仪器的名称和用途：

2、 实验步骤：

（1）                                                                      ；
（2）                                                                      ；
（3）                                                                      。
实验思考：这个实验说明空气有什么性质？
答：                                                                        。
一、探究空气的成分

实验探究：空气中氧气体积含量的测定

  （1）将图2－1所示集气瓶的容积划分为五等份，并加以标记。

  （2）在带橡皮塞和导管的燃烧匙内装满红磷，将胶管上的止水夹夹紧，把燃烧匙内的红磷放在酒精灯火焰上点燃，并迅速伸入集气瓶内，塞紧橡皮塞，观察现象。

实验现象：                                                                  
  （3）待集气瓶冷却到室温后，把导管插入盛水的烧杯中，打开止水夹，观察现象。

实验现象：                                                                  
讨论交流：1．红磷在集气瓶中燃烧，消耗了什么气体？

答：                                                                    
2．红磷在集气瓶中未能全部燃烧，说明了什么？

答：                                                                    
3．集气瓶中剩余的气体是什么？

答：                                                                  
4．打开止水夹后，为什么集气瓶中能吸入约占集气瓶容积1/5的水？

答：                                                                        

实验结论：                                                                   

实验分析与探究：1、试分析下列操作会使实际测得氧气的含量比理论值偏大还是偏小：

（1）红磷的量不足：（              ）
（2）装置的气密性不好：（              ）
（3）导管中事先未注满水：（              ）
（4）装置未冷却就打开止水夹：（              ）
（5）红磷点燃伸入集气瓶后，没有迅速的塞紧瓶塞：（              ）
2、能否用木碳、铁、蜡烛等可燃物代替红磷？

答：                                                                         

因此此实验中所用可燃物必须                                                   

                                                                           。
过渡：许多科学家经过大量实验，思考，分析发现空气的真正组成

学生看书记忆：P27第二段，和扇形图。

讲述：空气的成分：空气中最多的成分是        ，其次是        。各物质在空气中所占的体积比为：氮气     ，氧气     ，                    ，                  ，
                         。

强调：特别注意各成分的含量是体积分数，而不是质量分数，可以理解为每100体积的空气中含氮气78体积，氧气21体积。另外，空气中各成分的含量相对稳定，不是绝对的一成不变。
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练习：判断下列物质是混合物还是纯净物：①氧气 ②盐水 ③糖水 ④氮气 ⑤二氧化碳 ⑥铜绿和铁 ⑦氧化镁 ⑧铁矿石

混合物：                      ；纯净物：                           。
注意：自然界的海水、河水中均存在一些除水以外的其它物质，属于混合物，而蒸馏水则属于纯净物。

阅读：课本P27“空气成分的发现”

讨论交流：1．最早制得氧气的是谁？

答：                                                                  
 2、最早提出空气是由氮气和氧气组成的是谁？

答：                                                                  
3．从这篇文章中你得到什么启示？

总结：本次课你学到了什么？

①认识了空气的组成，能测定，课后思考其它测定法。
②自然界的物质分成两大类。

课堂评价练习

一、我会选

1．空气中氮气与氧气的体积比约为                              （    ）

A．1：4      B.   5：4   C.  4：1    D.  5：1

2．下列说法正确的是                                           (     )

A．空气本来是纯净物，但被污染后变成了混合物；   B．矿泉水不是一种纯净物；

C．空气中的稀有气体肯定是纯净物；               D．澄清的石灰水是一种纯净物；

3、下列物质中，属于纯净物的是                                 （     ）

A、洁净的空气       B、鲜橙多饮料       C、冰水混合物      D、“快鹿”牛奶

4、纯净物都具有                                               （      ）

A、固定的组成      B、同样的性质       C、同样的用途      D、同样的颜色

二、我会填

5．空气由多种气体组成，干燥的空气中各组分气体体积占空气总体积的百分数大约是：氮气＿＿＿＿＿＿，氧气＿＿＿＿，稀有气体＿＿＿＿．二氧化碳＿＿＿＿＿＿，水蒸气和其他气体＿＿＿＿＿。

6、关于空气的组成，从下列实验中你能得出什么结论？

（1）小白鼠放在有空气的密闭容器中可存活一段时间，说明：_____________________

（2）夏天放冰块的杯子外壁常附有一层水珠，说明：_____________________________
7．为了测定空气中氧气和氮气的体积分数，同学们设计了以下实验：

    ①用一定量的空气和足量的铜粉在加热的条件下充分反应，然后在同样的条件下测定反应后得到的气体体积；(提示：铜+氧气[image: image1.png]mk



氧化铜)

    ②用一定量的空气和足量的碳粉在加热的条件下充分反应，然后在同样条件下测定反应后得到的气体体积；

    ③在密闭容器中充入一定量的空气，让小动物在容器中充分呼吸，然后在同样的条件下测定剩余气体的体积。

    其中可以比较准确地测定空气中氧气和氮气的体积分数的实验是                ，原因是                                                  。

三、我会探究：

用实验证明，人体呼出的气体中是否会有氧气？（提示：取玻璃怀一只，玻璃片一块，饮料吸管一支，用排水法收集一杯人体呼出的气体，用点燃的蜡烛试验。）
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